

一位种粮大户的"秋粮收储经"

■ 文/图 本报记者 马永伟

10月22日,天气晴好。东昌府区 斗虎屯镇陈庄村的田间地头一派繁忙 景象,孙朋正趁着晴好天气,驾驶玉米 联合收割机收获玉米。

记者在现场看到,收割机在玉米 地里灵活穿梭,精准切割秸秆、卷入玉 米穗,摘穗、扒皮等工序在机器高效运 转下一气呵成。收割机卸粮筒缓缓转 动,金黄的玉米穗如瀑布般倾泻而下, 装进运粮的三轮车内。仅用40分钟,9 亩玉米便完成收割,尽显现代农业的 高效便捷。

"今天得把剩下的玉米全收完,赶 紧旋地,准备秋种!"望着眼前金黄的 田野和一人多高的玉米秸秆,孙朋脸 上满是干劲。

作为土生土长的陈庄村人,孙朋 大学毕业后,怀揣着对家乡的深厚热 爱,放弃城市发展机会,返乡投身农 业。凭借对农业的热忱与钻研,他深 耕小麦、玉米等粮食作物种植,还在周 边村庄流转350亩土地,成长为当地知 名的种粮能手。2021年,凭借突出能 力与村民的广泛信任,孙朋当选陈庄 村党支部书记,带领乡亲们共绘乡村 振兴新图景。

今年入秋以来秋雨连绵,玉米收割 窗口期被大幅压缩,晚收一天就可能遭 遇穗腐、粒落风险。有着多年种粮经验 的孙朋果断行动,始终坚守"村民利益为

先"的原则,扛起"保秋收、稳饭碗"的责 任,优先统筹推进全村680亩秋粮收割, 待村民粮食全部颗粒归仓后,才着手收 割自家承包的350亩玉米。

"今年秋雨不断,给玉米收获带来 了很大困难。作为村党支部书记,我们 按照'先老人户、后普通户,先洼地、后 高地'的顺序制定收割计划,用十几天 时间帮村民把粮食全收完,确保颗粒归 仓。"孙朋在接受采访时分享了自己的 "秋粮收获经","大家的粮食保住了,比 啥都强。"

"今年雨水多,多亏孙书记帮俺们把 玉米都收回家!他心里一直装着群众, 真是太感谢了!"74岁的村民张云龙说 起这事,满是感激。

收完秋粮,科学存储是保障收益 的关键。孙朋摸索出一套"科技感"十 足的秋粮存储方案——他在村南头承 包3亩地,打造了集智能晾晒、机械输 送、立体通风于一体的现代化存储基

走进基地,硬化地面平整宽阔,上 方架着标准化钢架结构。"以前人工搬 粮又累又慢,现在基本全是机械流水 线作业。"孙朋介绍,刚收割的玉米经 自动化传送带精准送进智能上棒机, 初步清理杂质后,再有序转移到3米高 的立体通风存储架。这种存储架采用 镂空设计,能让玉米始终保持干燥通

基地内,数十万斤玉米整齐码放在



孙朋驾驶联合收割机收获玉米

存储架上,在秋日阳光与智能通风系统 的协同作用下,既充分晾晒降水分,又 避免了传统堆存易霉变、发芽的问题。 这些金黄的玉米,正静待卖出好价钱, 回报农户们数月的辛劳付出。望着满 仓金灿灿的粮食,孙朋脸上写满了丰收

为更好地服务村民、助力农业生产, 孙朋还自掏腰包购置了2台小麦收割 机、3辆旋耕机、1辆玉米收割机和1部无 人机。这些农机不仅能满足自家种植需 求,更成了服务周边村庄与村民的"硬核 利器"——农忙时节,他用收割机帮村民 抢收粮食,用旋耕机为土地深耕松土,用 无人机开展农田精准打药作业,靠专业 设备和贴心服务,实实在在解决了村民 们的"燃眉之急"。





10月26日,山东天宸塑业有限公司工人在BOPP薄膜生产线上作业。该公司致力于软塑新材料的研发、生产与销售,年产各类

近年来,我市积极培育新材料、生物医药等新兴产业,为经济社会高质量发展注入活力。

■ 本报记者 许金松



委员提案推动医疗护理服务提质升级

聊城筑牢"病有所护"民生底线

本报讯(记者 张彬 王文轩 纪媛 媛)近年来,我市人口老龄化趋势日益 凸显。老人生病住院时,子女常因工作 忙碌难以脱身照料,而医院护士缺口较 大,叠加失智失能、重症老人的护理需求 激增,普通病房的生活护理压力往往转 嫁给家属或护理员,医疗护理员的作用 越发关键。与此同时,这一职业还面临 管理机制缺失、培训不规范、人员供给不 足等突出问题。如何破解护理资源紧张 的困境,探索创新解决方案,成为当前亟 待解决的民生课题。

农工党聊城市工委会提出集体提案 《关于加强医疗机构护理员规范化管理 的建议》,由市政协委员张静代表该工委 会提出具体建议,包括推进规范化管理 机制建设、加强医疗护理员技能培训、制 定更为合理的定价体系等。"近年来,我

市医疗机构护理工作得到了长足的进步 和发展,但面对日益严重的人口老龄化 与陪护难问题,仅靠护士难以承担全部 的照护工作,社会对医疗护理员的需求 不断增加。希望政府和社会各界能够进 一步加强对医疗护理员的规范,以缓解

护理压力,保障老年人权益。"张静说。 为直观了解我市医疗机构护理工作 的现状,张静随同市卫生健康委、市人力 资源社会保障局相关负责同志前往我市 部分医疗机构开展调研。"目前,免陪照护 也存在一定的短板:一是当前医疗护理员 队伍存在年龄偏高、知识结构偏低的问 题,难以满足多元化的护理需求,年轻高 素质人才加入意愿不强,后备力量不足; 二是职业发展路径不明确,医疗护理员职 业晋升通道有限,影响了职业吸引力和队 伍的稳定性,需要建立完善的职业发展体 系。"市人民医院护理部主任周爱霞说。

针对护理服务标准及职业保障不足 等痛点,市卫生健康委及人社部门积极 推进医疗机构护理员规范化管理,以制 度赋能护理员职业尊严。多部门协同, 推动"病有所护"迈向标准化、人性化新 阶段。市卫生健康委全面推进医疗机构 护理员管理制度建设,明确职责边界、严 禁替代护士执业,构建三级监管体系,确 保服务质量与安全。"我市积极推进医疗 机构护理员规范化管理,目前已在13家 医疗机构开设陪护服务,覆盖神经内科 等重点科室,累计服务患者超6500人 次。全市现有149名护理员通过'陪护 服务"'签约上岗'等模式走上岗位。市 卫生健康委明确护理员职责边界,严禁 替代护士技术服务工作,并建立三级管 理体系强化监管;同时推行150学时岗

前培训及年度20学时在岗培训。下一 步,市卫生健康委将实施全市持证上岗 考核。医保部门也将统一制定收费标 准,保障服务价格透明。"市卫生健康委 医政医管科工作人员党媛媛说。"人社部 门将继续深入实施'技能照亮前程'行 动,提升培训质效,壮大高素质护理员队 伍,助力养老医疗护理行业高质量发 展。"市公共就业和人才中心培训科科长 蒋景革介绍。

"在这次调研中,我切实感受到,各 个部门和单位在强化医疗护理员管理、 提升照护水平方面做了大量工作,看到 了实实在在、惠及民生的成果,'老有所 依,病有所护'的局面正在形成。我也 相信,在社会各界的共同努力下,我市 老年人的幸福感和获得感会持续提 升。"张静说。

聊城: 政企协同冲刺收官季

本报讯(记者 王凯 闫振 程宇)进入四季度,聊城制造业企业锚定全 年目标,开足马力抢生产、攻研发;各级政府精准施策、靠前服务,政企同心 冲刺收官季,为全市经济高质量发展注入强劲动能。

10月24日,山东龙普太阳能股份有限公司生产车间内机器轰鸣,生 产线全速运转,一派繁忙景象。作为新能源领域的深耕者,该公司今年 在技术研发上实现重大突破,自主研发的空气能水力模块斩获20多项国 家专利,成功填补周边地区新能源市场空白。目前,该公司月产能稳定 在2000吨,订单已排至11月底,不仅与芬尼、四季沐歌、海尔等知名企业 建立稳定供货关系,产品畅销国内多个省市,还远销欧洲市场。"我们将 持续深耕节能产品研发,全力冲刺全年1.3亿元的销售目标,为清洁能源 产业发展添砖加瓦。"该公司销售经理孙希波信心满怀地说。

以技术创新为核心驱动力的山东华创电气有限公司同样表现亮眼 通过实施全流程精细化管控,公司整体效率提升20%,还成功开拓埃塞俄 比亚市场。"公司计划在国内的西北、内蒙古等地布局分支机构,并进一 步深耕非洲等国际市场,今年力争实现销售额突破8000万元。"该公司董 事长苏传岗介绍。

企业的强劲发展势头,离不开政策的精准滴灌与部门的主动赋能。 为助力企业冲刺四季度,聊城市推出涵盖资金扶持、技术指导、市场对接 等多维度的政策举措,各级部门主动靠前服务,精准破解企业融资、用工 等痛点难点。"四季度是定全年、保全局的收官季,更是谋划明年的关键 期。"高新区九州街道党工委书记邹宁表示,街道将以最强担当、最实作 风推动各项工作落地见效,确保圆满完成全年目标任务,为聊城经济新 跨越贡献力量。

农技下沉保质量 科学播种稳丰收 聊城:良技良法助秋播

本报讯(记者 白文斌)近期持续降雨导致我市部分县区小麦秋播进 度整体推迟。面对这一情况,我市各地迅速组织农技专家深入生产一线,围 绕"晚播不晚管"的技术理念,指导农户科学应对,全力夯实明年夏粮丰收基

在冠县甘官屯镇佀庄村,种粮大户温明玉的360多亩麦田一度因积水无 法按时播种。在农技专家指导下,他采取浅旋耕方式加速散墒,及时完成了 播种。"通过旋耕晾晒,现在墒情适宜,我们抓紧抢播,每亩播种量25斤左右, 比往年增加了3到5斤。"温明玉告诉记者。

面对相似农情,在平区积极统筹调度农机、种子、化肥等生产要素,组织 农技人员深入田间推广良技良法,科学推进小麦适墒播种。茌平区农技推 广研究员张传阳介绍,散墒整地是关键,要根据播期灵活调整播种量:"霜降 后每晚播一天, 亩播量增加1斤; 立冬后每晚播一天增加1.5斤, 但最高不宜 超过45斤。"他还建议,农户可在平衡施肥基础上,每亩增施10—20斤尿素, 以促进苗情转化。

为系统应对晚播挑战,我市各县(市、区)成立了多个技术指导组,开展 分片包干服务。"只要做到科学管理、精细播种,就能确保小麦苗齐、苗匀、苗 壮,为明年夏粮丰产丰收打下坚实基础。"冠县农业农村局农业技术推广研 究员郭善兴表示。

目前,全市正重点推广以"晚播早管"为核心的综合技术方案,通过落实 "以种补晚、以肥补晚"等关键技术措施,最大限度降低晚播影响,确保种在 适播期、管在关键时。

全市新闻宣传创新实战轮训暨莘县 新闻宣传引导能力提升培训班开班

本报讯(记者 吕晓磊)10月28日,全市新闻宣传创新实战轮训暨莘 县新闻宣传引导能力提升培训班在古城区聊报民宿开班,来自莘县各单位 及镇(街)的38名宣传骨干齐聚一堂,开启为期3天的集中学习与能力提升 之旅。此次培训是全市新闻宣传创新实战轮训营的第八场。

本次培训由中共聊城市委宣传部、聊城市新闻传媒中心、中共莘县县委 宣传部共同主办,是落实全市新闻宣传队伍建设部署、解决基层宣传工作痛 点的关键行动。培训紧密结合莘县宣传工作实际需求,以"强素养、练技能、 重实战"为核心目标,通过精准化课程设计,帮助学员弥补能力弱项,全面提 升新闻宣传引导效能,锻造懂传播、会策划、能生产的复合型宣传铁军。

在课程安排上,此次培训兼顾理论深度与实践操作性,内容涵盖新闻宣 传全流程核心环节,既有如何做好对上供稿、重大活动主题宣传的实践探索 等贴合日常工作的实用内容,又包含新闻摄影与新闻写作实战、勤练"新闻 眼"传递"好声音"等基础技能培训。同时,培训还紧跟媒体融合发展潮流, 设置了新闻短视频策划与生产、短视频拍摄实战、AI在主流媒体宣传中的运 用、公文与新闻语言逻辑关系及转换实操等前沿课程。



以实干之笔答好时代考卷

■ 白文静

"社会主义是干出来的。"这句朴素而深刻的论断,揭示了成就事业的根 本路径。步入新发展阶段,面对错综复杂的内外环境与深化改革的重任,干 部能否干实事、出实绩,直接关系到发展大局与群众福祉。这不仅是能力考 验,更是忠诚与担当的试金石。

实干,前提在于"求真务实"。实干的起点是"实",即一切从客观实际出 发。要警惕那种"隔着玻璃看""围着报表转"的官僚做派,其结果往往是政 策与需求"两张皮",耗费了资源却未赢得民心。真正的"实",要求干部必须 践行"一线工作法",脚步迈向基层,心思沉到一线。要能在田垄乡间感知民 生温度,在车间厂房洞察经济脉搏,在街谈巷议中倾听真实声音。这意味着 决策前需扎实调研,确保方案符合实际;推进中需动态优化,保持策略的适 应性;事后需评估反馈,形成工作闭环。

实干,核心在于"担当作为"。实干的要害是"干",即主动作为、勇于 担当。改革已至深水区,发展常遇"硬骨头",此时尤需摒弃"为了不出事、宁 可不干事"的惰性思维,反对遇到矛盾就上交、碰到难题就绕行的"躺平"心 态。真正的"干",体现为一种"功成不必在我,而功力必不唐捐"的境界,对 认定正确的、利于长远的事,保持战略定力,一以贯之、久久为功。它要求我 们在急难险重任务面前,敢于挺身而出,负起责任;在体制机制障碍面前,敢 于解放思想,锐意创新;在历史遗留问题面前,敢于接烫手山芋,以钉钉子精 神啃下"硬骨头"。

实干,落点在于"惠民利民"。实干的价值由"事"来彰显,但这"事"必须 是实实在在造福于民的事。要坚决反对形式主义的"花架子"、劳民伤财的 "形象工程"。真正的"事",应聚焦于推动高质量发展、解决群众急难愁盼的 具体任务。无论是优化营商环境激发市场活力,还是完善公共服务提升生 活品质;无论是推进城市更新改善人居环境,还是助力乡村振兴促进共同富 裕,这些关乎民众切身利益的工作,才是干部应孜孜以求的实事。